



为春节注入更多健康元素

□袁剑锋

1月20日,太原市滨河体育中心发布公告称,春节期间该中心所有场馆正常对外开放。(《太原晚报》1月21日)

春节,是中华民族最重要的传统节日,承载着团圆、欢乐和祝福。然而,在欢庆之余,我们也要面对一些现实问题:过度饮食、缺乏运动、沉迷电子产品等。这些不健康的节日习惯,影响了人们的身心健康,也在一定程度上削弱了春节的文化内涵。太原市滨河体育中心春节期间所有场馆正常对外开放,无疑为春节注入了更多健康元素。

这一举措提升了市民的健康意识。无论在球场上挥汗如雨,还是泳

池中畅游嬉戏,都能让人们在享受节日氛围的同时,保持身心的活力与健康。体育场馆正常开放,为市民提供了一个锻炼身体的机会,通过参与各种体育活动,市民可以增强体质、提高免疫力,以更好的状态迎接新的一年。

这一举措丰富了春节的文化内涵。春节不仅是一个吃喝团聚的节日,更是一个传承文化、弘扬精神的时刻。运动健身作为一种现代文化,应成为新时代春节的重要主题之一,为春节增添新的活力和魅力。邀请亲朋好友参加体育运动,可以增进彼此之间的感情,还能在运动中培养团

队合作精神和竞争意识,让春节更加丰富多彩。

这一举措体现了公共服务设施的社会责任。体育场馆作为城市的公共资源,在春节期间正常开放,既满足了市民的健身需求,还充分发挥了其服务社会的功能。这种以人为本的服务理念,提升了市民的生活质量,展示了城市的文明与进步,还增强了城市的凝聚力和向心力。

体育场馆在春节期间正常开放,是一项得民心、顺民意的好举措。让我们合理安排膳食、注意营养均衡、加强科学运动、保障规律作息,让健康成为春节的温馨底色。



新闻:新春佳节将至,为营造整洁有序的节日氛围,1月18日开始,市城管局市政建管中心市政设施专项整治行动全面展开,巡查巡管设施,修复路面病害,清洁排水设施,以保障节日期间市政设施安全、高效运行。(《太原晚报》1月21日)

旁白:干干净净迎新春,欢欢喜喜过大年。

新闻:“过年赶集不是独属于中国人的浪漫,我也可以在菜市待上一整天!”农历蛇年春节临近,26岁的马来西亚游客玉婷提着手撕烤兔、麻辣春卷,在成都青羊小区综合市场战旗包子铺外,用镜头记录下老面开花馒头的出笼瞬间。无论是采买年菜、年货,还是探寻城市年味,菜市正成为年轻人过年新去处。在社交平台上,“菜市场过年”相关笔记已超过1万篇。网络平台数据显示,70%以上搜索“菜市场”的用户为20岁至35岁的年轻人。(光明网 1月22日)

旁白:菜市场“升级”。

新闻:一边是劳动模范、非遗传承人、厨艺大师等来到大中小学校,为学生讲述自身故事,展现技能、非遗绝活等;一边是大中小学生走进企业,了解生产过程,体验劳动创造……这是陕西省西安市劳模工匠进校园示范课中的一个场景。日前,陕西省政府与省总工会召开第三十次联席会议,就常态化、制度化开展“劳模工匠进校园、大中小学生进企业”活动的建议达成共识,政府相关部门和工会联合推进该活动。(《工人日报》1月14日)

旁白:向劳模工匠汲取智慧和力量。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



“窗帘之约”展现社会关怀

□朱红亮

央视新闻频道《新闻直播间》栏目“新春走基层”专栏以《4年13万张照片 他们为什么只拍窗帘?》为题,关注太原杏花岭区志愿者和高龄独居老人的“窗帘之约”。这场持续4年的“窗帘之约”,以其独特的助老方式,如一束光照进高龄独居老人的生活,实现了多赢。

首先是设计巧妙。志愿者与老人们约定,上午9时拉开窗帘代表安全起床,晚上8时关上窗帘代表全天平安,通过观察窗帘的开合情况,志愿者便能及时掌握老人的基本生活状态。简单有效的方式,保障了老人安全,也提高了志愿者的工作效率,有限的人力能够服务更多的老人。

其次是人文关怀。志愿者们不仅关注窗帘的动静,更留意老人的情感需求。当发现老人故意不拉窗帘,只为等待陪伴时,志愿者们会主动停下脚步,耐心倾听老人的心声,陪伴聊天。在这个过程中,志愿者给予老人的是心灵慰藉。

再次是协同智慧。政府、社区和志愿者三方紧密合作,形成了强大的助老合力。政府为志愿者组织提供政策、办公场地等支持。社区负责前期摸底,精准筛选出需要帮助的老人并提供给志愿者队伍。志愿者们积极履行职责,为老人提供贴心服务。分工明确、协同合作的模式,整合了各方资源,实现了优势互补。

最后是爱心传递。从最初的十几名志愿者发展到如今的53名常驻志愿者,以及寒暑假踊跃加入的大学生志愿者,越来越多的人被这一温暖的约定所吸引,积极投身到助老服务中来。爱心的传递和凝聚,不仅让老人们感受到社会的关爱和温暖,也在社区内营造了尊老敬老的良好氛围。同时,志愿者们在与老人的互动中,也收获了快乐和成长,进一步激发了他们参与志愿服务的热情和积极性。

“窗帘之约”体现温情、彰显智慧。期待这样的温暖约定在更多地方生根发芽,开花结果,让每一位老人安享幸福时光。



深耕康养产业 助老安享晚年

□孙达佳

近日,古交市古东新城养老服务工程主体工程顺利完工,该项目将缓解古交市养老床位紧张的问题,为当地老年人及有康养需求的人士提供集居住、养老、医疗、娱乐为一体的优质生活场所。(《太原日报》1月17日)

发展多元化康养产业,是积极应对人口老龄化的有力举措,值得做深做细。

古交打造康养产业基地,发展康

复疗养、旅居康养、度假养老等多元化业态,是顺应时代发展潮流之举,契合了老年人多样化的养老需求。

康复疗养、旅居康养、度假养老等丰富多彩的康养模式,为老人们的晚年生活注入了活力。晚年生活并不单调,可以追求诗与远方,在领略各地风光的同时,享受养老服务,让生活更加安心舒心。

做深做细康养产业,要加强政策支持和引导,加强专业人才培养,为

产业发展提供人才保障。要完善行业标准和监管机制,加强市场监管,规范市场秩序,保护老年群体权益。企业要以市场需求为导向,加大创新投入,开发更多符合老年人需求的特色产品和服务,当中要树立品牌意识,确保服务质量。

要让丰富的养老产品与服务,更好地惠及广大老年人,让他们在温馨、舒适、健康的环境中度过幸福的晚年。



详细约定才能少踩坑

□宋鹏伟

春节的脚步越来越近,不少家庭将打扫家、擦玻璃等提上日程。记者在走访中注意到,由于事先没有详细约定引发的消费纠纷时有发生。为此,消协部门建议市民选择有资质的正规家政公司。(《太原晚报》1月21日)

许多市民都有这样的感受:钱不钱的另说,“坐地起价”的行为给人添堵。可见,贵不是问题,问题是上当的感觉,花钱买了不舒服。在家政行业,类似的纠纷不少,解决之道只有签合同一条路。

知易行难。一是家政公司不好找,价格通常也比较贵;二来擦玻璃、洗油烟机这种活儿,个人单干是市场主流。因此,当下微信群成了重要的平台,相互介绍成了主流的中介通道。不签合同的一对一交易,本来就

容易出问题,更不必说家政服务门类庞杂,有一点事提前没说清或双方理解有误,都可能产生纠纷。事实上,家政人员并不是不懂其中的门道,之所以事先沟通不够透明,一是考虑低价更容易引来客源,二是“坐地起价”更容易成功。

前期图省事儿,后期可能就少不了麻烦。最好的选择是找正规公司,以合同形式约定双方权利义务。即使找个体,也应当在事先沟通时详细介绍自身具体情况和对方收费明细。有些地区的先进经验也值得借鉴,如北京、天津等地,市场监管部门推出了服务合同范本,对诸如损坏物品如何赔偿、保姆洗不洗内衣等细节都进行了约定,也能够减少乱象的发生。



寒假不虚度 成长正当时

□梁 涛

1月18日至19日,太原市手牵手帮扶中心为我市孤困儿童精心组织了寒假儿童实践成长营。记者跟随孩子们一同走进科技馆探索科学的奥秘,到军事训练营感受红色文化的魅力。(《并州新闻》客户端1月21日)

眼下,孩子们迎来了期盼已久的寒假生活。确保孩子们在寒假期间不虚度光阴,是家长们的共同心愿。

安全是快乐假期的基础。家长和社会应承担起更多监护责任,加强孩子的安全教育,提高自我保护意识。家长还应引导孩子正确使用网络,避免沉迷游戏或受到不良信息侵害。

应鼓励孩子积极参与多样化的社会活动,以此丰富假期生活,培养兴趣爱好,激发创造力和想象力。例

如,可以参加科技馆、博物馆举办的活动,在玩乐中学习科学知识;可以参与户外探险、体育活动,锻炼身体、培养团队合作精神;可以加入艺术创作、手工制作等兴趣小组,提升审美和动手能力。家长最好一起参与,增进亲子关系。

家长还应关注孩子们的心理健康,多与孩子沟通和交流,了解他们的想法和需求,帮助他们解决遇到的困惑和问题。鼓励孩子参加一些能够提升自我认知和情感管理能力的活动,让他们在假期中保持积极向上的心态。

确保寒假不虚度,家长和社会应共同努力,为孩子们提供更多元化、更有意义的假期活动选择,为他们创造更加有利的成长环境。